

**Социально-демографические факторы обеспечения региональной  
экономической безопасности**

**Научный руководитель – Чупин Роман Игоревич**

***Цатурян Анна Самвеловна***

*Студент (бакалавр)*

Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского, Омск, Россия

*E-mail: tsaturyanya@gmail.com*

Исследование понятия «экономическая безопасность» начинается с термина «безопасность», трактуемого как защищённость от влияния каких-либо угроз.

Экономическая безопасность как категория современной экономической теории имеет свой предмет и специфические методы исследования. Но, несмотря на самостоятельность она тесно связана с такими традиционными понятиями, как экономический рост и устойчивость социально-экономической системы. Экономика территории не может быть устойчивой без экономического роста, без динамического развития, соответствующего развитию экономик других территорий. Если экономика не развивается, если нет устойчивого роста, то нет и адекватной реакции на внутренние и внешние угрозы.

Процесс развития экономики является результатом многостороннего социального взаимодействия различных групп, слоев, институтов общества, в сфере которого переплетаются интересы разных субъектов и объектов экономики, экономические, финансовые и социальные отношения.

Важными компонентами экономической безопасности являются решение социальных задач, социальная направленность политики. Обеспечение экономической безопасности предполагает не только стабильную деятельность институтов, но и то, ради чего они созданы и функционируют - стабильное существование населения, что сказывается и на демографических механизмах - рождаемости, смертности, миграции и т.д.

Сложившаяся в Российской Федерации демографическая ситуация, определяется состоянием демографических механизмов и структурой населения, и характеризуется рядом затянувшихся негативных изменений в воспроизводстве населения в целом и в изменении численности всего населения в результате рождений и смертей. Она официально признана как демографический кризис.

Также демографическая ситуация в России характеризуется суженным типом воспроизводства населения, которое сложилось в результате необратимых исторических изменений. Россия входит в число стран, переходящих от стационарного типа воспроизводства населения (снижающийся уровень рождаемости и смертности) к регрессивному типу воспроизводства (продолжает снижаться уровень рождаемости, а снижение уровня смертности замедляется).

Среди причин, вызвавших депопуляцию в России, можно также выделить влияние социально-экономического кризиса и снижение уровня жизни населения. Совпадение демографического и институционального кризиса в экономике страны ускорило процессы перехода к новому типу воспроизводства населения.

Особое место приобретают исследования рабочей силы населения и, более узко, возрастно-полового состава населения. Экономически активное население страны участвует в процессе создания валового национального продукта, национального дохода. Поэтому важно рассмотреть характер и тенденции развития демографических механизмов в стране, величину и структуру экономически активного населения, его долю в общей численности населения страны.

Численность населения и его состав постоянно меняются под воздействием демографических механизмов. Это в значительной мере определяет состояние экономики и её облик.

Воздействие демографических механизмов на экономику происходит опосредованно, через воздействие на рабочую силу общества, и, в первую очередь, через изменение численности и возрастно-полового состава населения трудоспособного возраста, то есть, количественные изменения в населении. Также важное значение для экономики имеют изменения в экономическом составе как всего, так и трудоспособного населения, то есть, его качественные изменения. Экономическая система предполагает распределение населения по источнику дохода, по роду деятельности (профессиям), отраслям хозяйства.

Таким образом, недостаточное изучение теоретических и методических аспектов социальных и демографических механизмов развития экономики на региональном уровне влечёт необходимость исследования и разработки методических принципов оценки состояния экономической безопасности и кризисных ситуаций в социально-экономической сфере региона.